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ARNESANTSMNHORGE

HBORBENSET 656465
1. GIUIN S EIme[HoEgsnfigms n §88 3" +n° iGnths
84 7 mysppnini 3"’ + 1 TuATESH 7
2. ngjimin ABC gwmssnumhds sums M
msansramasis [BC 4 sagmumiing HP Dangeai H
iafiiman ABCigi [AM] 4 gijantssh AM.PM = BM?

(Japan Mathematical Olympiad Finals 2011)
3.118] a, b, c Mugsnrigms whwdit
E+1+1=a+b+c=1t§ﬁjmmm:

a b C Y 2 N
1 1 1 3
> T 7T 7 S
(2a+b+c)° (a+2b+c)° (a+b+2c)° 16

( IMO Shortlist 2009)
4. 16tn Q thismtwinguis{iiman ABC 4 tins{pisss P
HIfNGUEMAD :

aPA? + bPB? + cPC? =aQA? + bQB? + cQC? + (a+ b + ¢)QP?
iswBC=a , CA=b , AB=c 1

( IMO Shortlist 1988 )
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ARNESANTSMNHORGE

5. f38MI X° —ax® +bx—c =0 HsYTMBESNEHIn!S
(BSBIMEE )

o 4 o -« l+a+b+cCc c
§iﬁﬂﬂﬁﬁi§ﬁﬁjﬁimiﬂmmﬁis

3+2a+b b
(Turkey Team Selection Tests 2008)
6. BITRNETE
2 2
4(a +b)(a —ab+b?) 2(a I Y 1 1 N 1 )
2 a+b b+c c+a

Cyc
BIMS[AUGSENRIRMS a,b,c

(Turkey TST 2010)

7.10 a,b,c rnaEHisirmang siw r i
o v o 1 1 1 1
BUAFHISIMAMSRHE WS S+ S+ 5<—
’ a~ b® c° 4r
(Turkey National Olympiad 2005)

J

8. 1h8] a,b, ¢ thisgarinlfmeiiiungiutnunen)

b1

16(a+b+c)2§+%+% 1 GIfNUCMAT &
1 1 1 <8

+ + <-
(a+b++2a+20)° (b+c+V2a+20)° (c+a+V2b+2c)° 9
(Vietnam Team Selection Tests 2010)
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ARNESANTSMNHORGE

9.178] X,y ,Z ﬁ1‘|§§sﬁﬁi'§j-{:‘i§1ﬁ X2y +2yx% +1=0 9
mIiandeigguiHe 8 sonnis

2 1 1
f,y)=—=+-+y(y+_-+2)

X X X

10. IRAEHIMANNYE ABCD Hmsis{ign S 1w
K,L,M,N tEsaramuiijimis 5
[AB],[BC],[CD],[DA]
S, , S, , Sy, Sy HIMMtIRAGNISHIMANYS
AKN,BKL CLM , DMN A
BIpNW® 3/S, +3/S, +3/S; +3/S; <2 3¥s

( Turkey National Olympiad 2003 )

1. 18] a,b,c mEgshsigmsitva+b+c=1 |

ab bc ca 3
BIUHNE + + <-

1-¢® 1-a* 1-b* 8
12. tﬁﬁjﬁimﬂﬂ ABC gtuslimi il () /M r 9

i H, KL thiseusrhil () hywpiging
[BC], [CA], [AB]ijuen 4 seieudisiil (C),(Cg).(Ce)
NS A,B,C ifumiinwtsmngg o

i R, ,Rp, R tMisis (Cp),(Cg),(Ce) 1jum

_3-



ARNESANTSMNHORGE

BIOwH RARgRc >343r°
13. 168]{RIMAN ABC M185AUMG (5 9
P thissymsiph{iimanes H, K L thiameiniis

H 11j3muss s [BC] , [CA], [AB]

2

B [AtESs P gipnwm ALZ +BH2 +CK2 > P

TER p = BC+ C:‘Jr AB fngeuTTHisEiman ABC

14. 1HQ]HIMAN ABC wtuitits M thiguigipufiomaniss
D,E,F tisss{uawnihit AM , BM , CM Mgini

BC,AC, ABiijim ¢
BIRNWHHTESE M IRES AM BM €M ¢
? ' MD ME MF

IBUMAGAIS M REainummssmuhasmo

15. GINS{RURIMAN ABC 1htwn D, E,F Msssnis
1Y [BC] [CA][AB] iijum

Wi P MEss{unihi [AD] 84 [EF] 9

ﬁiLﬁﬂUjﬁ‘l —Bx DC+A—Cx DB—EX BC 9
AF AE AP

(Indonesia National Science Olympiad 2009)

_4 -



ARNESANTSMNHORGE

16. 18] a , b , cbEgsNnEsHIgMs B X, y , Z

MUEgsNRIgmehwint a+b+c=x+y+2z

....a> b 3
BINWUINAT . —+—+ 5 2a+b+c |
v w X y Z

(Indonesia Indonesia TST 2010)
17.388]a , b, >0 4 GIENwueNAS :
a+~°¢4(b3+c3)+b+v4(c3+a3)+c+y4(a3+b3) 9

b+c c+a a+b 2
1. BGiMs a8k b thigsnn wims

x* +ax® + bx? + ax+1=0 msyntiids
YLOMIBSE0E
SRR EEORAIS a® + b 2
(International mathematical Olympiad 1973)
19. tA[EHIMANTY ABCD gwns(iy AB=x, BC=y

CD=z 84 DA =t 1 ig{gnivaismimansss S idousans
ithes S < r(x2+y2+22+t2) 1

ginniggsigeistgsa r




ARNESANTSMNHORGE

20. ingjugye OABC inmd[pafgmw O ngiainim it
OA=a OB=b,0C=c igwa,b,ceIN*
sa+b+c=10
BIATgHAUINISuHY21I8s 2
21. 18] P(X) = X +ax” +b Sy X1, Xp , X3, X4, X5
B f(X)=x°—-31
it gHUuITS (X )F (X)) (X3)F (X4)F(Xs5) *
22. iAg[AgsyitwMenNGEs AB=1 ¢
95 P goisislibngsiiennd 1 miy LPAB=0
MWO<9<g y
grnaigRisais 2 AP +2J3BP mwam 0 yinig
23. IRGUHIMANTMY ABCD gmm”iﬁgmgﬁ C(O,R)
shEIm s Cr(l,r)

G Ol =r2 + R% —rr2 +4R? 9

24.108] T mugnvHRfme :
. 2001
f(xX)+ 2f(———=— ) 4014 —x 1 girnng f(2004) 2

(Costa Rica Final Round 2003)

-6 -



ARNESANTSMNHORGE

25. gIinnanwyniss A 81 B ilnduth
0° < A;B<180° 1w

sinA+sinB=€ , COSA+COSB=\/%

(Canadian Open Math Challenge 1996)
26. IRg[EHIMAMMN ABCD guslingii |
AC AB.BC+AD.DC
BD AB.AD+BC.CD
27. InNS0BgsE x>1,y>1,z>1 8w xyz=27

BIRNW S

gipmweh (logs x)° + (logs y)® + (logz 2)* = 3
28. INMWUGESNEIRMS a,b,c 1 GIpnws :
a’ b ¢’ 3
3t 3t 325
(b+c)® (c+a)® (a+b)® 8

29. inWRNNEH PABC s ABC t{fiimanigiumsini

a,b,c 81 msigioan S 4 swynfigniisyesw PAB,PBC
811 PCA @38y 3 suisiningnms ABC

iHauUINH ZLPAB = /PBC = /PCA =0 i 0< 9 < g

12S

a®+b%+c°

3. fnaniy ¢ iBwIEE] tane meniyniuIm o

f. IS tane =

_7-



ARNESANTSMNHORGE

30. trwnnngs PABC msmi ABC Siimanitumsini
a,b,c &1 msigan S 4 swynigninisyesw PAB,PBC
811 PCA 1184 3 guisin{ignms ABC

IHqUNH LAPB = /BPC = ZCPA =0 i 0< @ < g

it PA% + PB%2 4+ PC? = AB2 + BC? + CA? 4

12S

aZ +b? +c?

2. finndiniy ¢ iBAGEs] tane meniyuiivim |

. BIANWTm tang =

i, Binsity ¢ Bt gt PABC thanSnsmwi 9
31. pinaMiEs ABCD gwng £BDC = 90°
nurtsissimainu D gl (ABC) thiwgis
fyaiiSAABC ¢

sINw e (AB + BC + CA)? < 6(AD? + BD* + CD?)
IHIOUAMIGUITHNSAEMO 2

(IMO 1970)
32.168] x €[0,a] sim,n>0 9

m™n"
mpnw X (a—x)" < m+n

(m + n)m+n '




ARNESANTSMNHORGE

33. {iman ABCywms AB=x , AC=1-x (0<x<1)
811 ZBAC =90° ¢
P ﬁwﬁgﬁgmtmgﬁﬁimnﬂ 185 ZPAB = ZPBC=/PCA=¢
1t 0< @ < 90°
BIRANG X DH]8] tane MeRigHAUIN
34. At | MRS 51 O SR s Riman
ABC itBsissth{fimanasifj
BTNt LAIO <90° wspnis 2BC < AB+ AC

(Hong Kong National Olympiad 1999)

. vo o o a+b+c
35, mmstﬁﬁtﬁgsmﬁ?gms a,b,c inrnnEmniA =

G=%abc BiH=—— 1

(IMO LongL.ist 1992)




ARNESANTSMNHORGE

36. 14 C(K ; p) GsigiBu{Hi AB 8 AC isfiiiman ABC
s K suhamsisgw d ok BC

A.gIEnwsh a(d - p) = 2p(r—p) 8w r mﬁﬁigﬁm?ﬁgﬁ
84 2p SimpisiEiman ABC

2. UNMEIT (C) miRy BC (58 D 54 E imsiAms

4Jrra(p—r)(ra - p)
Fp—T

DE =

180 r,y thmndisinneg A isfEiman ABC ¢

37. 168] ABCD mia{miAnigmssiuyngsunnymiag 1

3

GIANE® rp + g + I +1p Y

TER Iy, Mg, e, Mp SMIEIT AN isyewMIumIn i H 9

UInMSEmmAnmamsnis ABCD thisnifnsuwi

(IMO Longlists 1986)
38. GIRMNG[RTHISEESHMIGIS (X, y) hwdim X%y + X +y

WWANEE XY  +y+7

(IMO 1998 )

39.168]{RIMAN ABC H

-10 -



ARNESANTSMNHORGE

TN | ShRRisEiRaNETman 9

NESUMSNLHNISE A, B, C Mi{HAruijum

A", B, C 9

gt < oel 8
’ 4 " AA'BB'.CC'~ 27

(IMO 1991)
40. 1En4 | Shnismiisiing{iimin ABC gt 9

qUIRIATIRAU{HIMAN ABC Us{R¥ [BC],[CA],[AB]
HMEE K, LM 9
UNHYWHIIBONGSE B [WUsH (MK) MH(LM) 8i3(LK)

HMEE R 89S 9 GIpnW® LRIS s ?
(IMO 1998)

41. fIgHT O MESEYWIsIFNGHIMANMY ABCD i8S
IR(HAN S 1 wbuth OA% + OB%+ OC? +0D? = 2S ¥

GIENWs ABCD #thiii 81 O thiwiuash

(Balkan MO 1997)

-11 -
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42. ﬁjﬁ?Sﬁgsﬁﬁ (@) ps1 BONGENW a, =1, a,=3
S¥a,,,=(N+3)a,,—(N+2)a, ,vnelN
BIRANGIRTATY n 1BE]8] a, IAMESS 11 |

(Balkan MO 1990)
43. GIVINEE 2903" — 803" — 464" + 261" IBRNEEN 1897

(EO6tvos Competition 1899)
44. TRATIAENTHES SABC 918MA ABC M{RimAnize

NeSaUthEEE Y K, L, M thimmmuiniis S iny

[BC],[CA] & [AB] t3jum

BC CA AB

SK  SL SM

SAB,SBC,SAB 151 3 Buisig{rgnismsi ABC
6S

a’+b%+c

tig{rgnis@rman ABC 9

THENE = d 1w RUTRIBHgNISHee

f. [Nwsh d = iBwa,b,cthmisys

2

2. TP d wssigHRTIMEENTT SABCEWH

-12 -



ARNESANTSMNHORGE

45. IRGJURIMANMY ABCD gwims(i AB=a, BC=b
CD=c 83 DA=d 10 Missyusnsinusgimanissitm

Z0AB=~/0BC=/0CD=/Z0DA=0 ¢ 0<06<90°)
2(absinB +cdsin D)

a’+b% +c?+d*
2. TEBHIY tan® HRUIMAEENTE ABCD thiiiity

fi. @ilfmfﬁﬁ'] tan9 =

O WMFEHIUN 9
46. BUNS{FUGESAMBMS N 81 GIMs{AUESSNRIRMS
ai,as,....,ap tgsjﬁ'gﬂﬁ ajasaz...an =1 GIUINME :

n ) n
z ai <l i Y

i—1yat+3  2ica

( Turkey National Olympiad 2010 )

~13 -
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ARNESANTSMNHORGE

BENERO

gImnthEime[podgsaiigms n 658 3" +n° Tunhs
S4 7 st 3"n® + 1 TuRESH 7

CERIISES IS

-tugit 3" +n° IERMBSEH 7 18 n [HiivnBemuE 7
MB{GUS Euler 16Msn®=1 (mod7) ¢

598 3" +n° iEAESY 7 ineinmsgEm n®(3" +n®)
IGHNGEN 7

w8 n*(B"+n?)=(n*3"+1)+ (n°-1)

it n® =1 (mod 7 ) 1meininms n?3" + 1 IEHtGSH7
-q0gith n°3" + 1 TunAtESY 7 1918 n [giienBemhasy 7
MY{GUS Euler 1Hm8s n®=1 (mod7)

588 n°3" + 1 IunthEsEl 7 198 n°(n°3" + 1) Tunthdsl 7 9
ine n3(n®3"+1)=(n°-1)3" +n>+ 3"

it n® =1 (mod7 ) iMeinginms n° + 3" IGHGSH7
puige 588 3" +n° {EAMEEH 7 wepmin 3"n° +1

IGHNGEN 7 9

-15 -
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Benaal
ngjHiman ABC gtrmssnumhians sums M
msansramesis [BC] 1 ngrugiing HP Darga H

igfiiman ABCigi [AM] 4 gijantssh AM.PM = BM?

(Japan Mathematical Olympiad Finals 2011)

LRSS IS

NIt AM.PM = BM?

Y
A
F
P
@ :X
B E M C

it A(2m, 2n) , B(0,0) C(2p,0) H(Zm,yy)
841 P(xpyp)

- 16 -



ARNESANTSMNHORGE

sodirigal [AE] 81 [BF] is{fiman ABC ¢

—> —>

s BH =(2a ,yy) s AC = (2p-2m-2n)

i BH L AC

i@s BH . AC = 2a(2p—2m)—-2ny, =0

IWHNME Yy = 2a(pn— m
H _
wms HP =(x, —-2m , y, - 2a(p m))
n
- S
511 AM =(p—-2m,—2n)
Wt HP L AM ims HP . AM =0
2a(p—m
58 (X, — 2M)(p — 2m) — 2n(y, - (pn N-0 @)
o > >
w8 MP = (X, —p , yp) it MP// AM 11168
Xp =P Y o 2n
p p
- S8y, = (x,—p) (2
p—2m —2n T 2m—p( p—P) (2)

WRESBMI (2) FEHH (1) THTMDRENIYRIRGGUNS :
_ (4m?® —2mp +4n°)p

X
(2m —p)? + 4n?

D 9

“17 -



ARNESANTSMNHORGE

15MS PM = \/(xp -p)?+y,°
2n

6Yp = o —p X ~P)
X, — X, —
tmsPMz\/(Zm—p)2+4n2.| p =Pl _ 1% IOI-
[2m-p| |2m-p]|
_(4m*-2mp+4n*)p _ (2m-p)p’

1T X, —p p
P (2m - p)? +4n? AM?

Ggns AM =+/(2m —p)% +4n2 )
02 ) BM2
AM AM
tuiss BM? = AM.PM

i PM =

(ifns BM =p) 1

- 18 -



ARNESANTSMNHORGE

RBENSERM
1ng] a,b,c Migsnnigms ihwinm

1+1+1=a+b+c=1ﬁﬁimmm:
a b c v
1 1 1 3
2t 2" 2 =
(2a+b+c)* (a+2b+c)* (a+b+2c)° 16

( IMO Shortlist 2009 )

LRSS IS
ipleany . >+ L >+ L 5 S 3
(2a+b+c)° (a+2b+c)” (a+b+2c)° 16

158 (2a+ b + )% =4a° + da(b +¢) + (b +¢)?
= 4a’ + 4ab + 4ac + 4bc + (b— C)2
=4(a+b)(@+c)+(b—c)’

it (b—c)? >0 12 (2a+b+c)’ > 4(a+b)@a+c)

1 1
1a1521y) 5 < (1)
(2a+b+c)° 4(a+b)(@a+c)

1

(a1 2b+0)2  4a+b)b+c)

8 1 < 1 (3)

(a+b+2c)> 4(b+c)@+c)

BB MEITHNS

(2)

~19 -



?55251%55831 ‘5 QBERRNH

yrlumn (1) , (2) 84 (3) 1Ams :
1 1 1
< + +
4(a+b)(a+c) 4(a+b)(b+c) 4(b+c)(a+c)

< a+b+c
~ 2(a+b)(b+c)(c+a)

nsg] (a+b+c)(@+bc+ca)—(a+b)(b+c)(c+a)=abc

METEMN AM - GM $HES :

(a+b)(b+c)(c+a)=2+ab.2vbc.2+/ca = 8abc
aisgns

(a+ b)(b+c)(c+a)2g(a+b+c)(ab+bc+ca)

- 1 1 1
MY YRAYIRTMS —+B+—=a+b+c
a C

inms (a+b)(b+c)(c+a)> 8 (1 + % + 1)(ab + bc +ca)

8 (ab + bc + ca)?

(a+b)(b+c)(c+a) >

abc
it (ab + be + ca)® > 3abc(a+ b+c) IRBIHAMD
13 3
a+b)(b+c)(c+a)>=—-(a+b+c) IB18S<—.—=—
@+b)b+)(c+a)> 2 (a+b+0) > 8= 16
Y 1 + 1 + 1 <3

* (2a+b+c)® (a+2b+c)® (a+b+2c)> 16

-20 -
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BenaERé
intwn Q tisiwinguis{iiman ABC 4 tims{pisss P
HINWUANAT :

aPA? + bPB? + cPC? =aQA? + bQB? + cQC? + (a+ b + ¢)QP?
igwsBC=a , CA=b , AB=c ¢

( IMO Shortlist 1988 )
LRSS IS
[PUEMAT

aPA? + bPB? + cPC? =aQA? + bQB? +cQC? + (a+ b + ¢)QP?

Y

v

-21 -
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i{asizs A(0,0), B(c,0),C(bcosA,bsinA)
i r Shmnsisiingiisimen ABC ifiustun M thissis

husgiisiinpiiemanthynsi [AB]
b+c

wme AM =p—a famp="" MngstimpiSAABC

ingiss I(p—a,r) 4 P(x,y) Mssugiglisys 9
158 PA% = X% +y?
PB? =(x—c)2+y2 =x2+y2—20x+c2
PC? = (x—bcos A)? + (y — bsin A)?
=X + y2 —2bxcos A —2bysin A+ b?
@it T = aPA?% + bPB? + cPC? 1amS :
T =(x%+y?)(@a+b+c)—2bcx(1+cos A) — 2bey sin A
+ac’ + b’
IS Spgc = %bcsinA =pr ybcsinA=2pr
b +c? —a? _ 2p(p—a)
2bc bc
T= 2p(x2 + y2) —4p(p—a)x—4pry + ac® +b’c
15m8 QP2 = (X — (p—a))> + (y - r)?

i 1+ cosA=1+

QPZ:x2+y2—2(p—a)x—2ry+ r2+(p—a)2

-22 -
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AANHYEGWNISN a+ b +c=2p 1AMS

2pQP? = 2p(x* +y?)—4p(p—a)x—4pry + 2pr + 2p(p —a)*

— \/(p—a)(p —b)(p-¢)
P
ans 2pr2 + 2p(p - a)2 =b?c+bc? —abc

2pQP2 = 2p(x2 + y2) —4dp(p—-a)x—4pry + bc? + be? —abce
inms T — ZpQP2 =abcyT=(@+b+ C)QP2 + abc
tgig [HUGSs Pirmssmniss: :

aPA’ + bPB? + cPC? = (a+ b +¢c)QP? +abc (1)
iU%sE P=Q 193 QP =0

my (1) iHse) aQA2 + bQB2 + cQC2 =abc (2)
HIRGEAGSH (2) ﬂgmgﬁ (1) s&w8 :

aPA2 + bPB? + cPC? =aQA? + bQB? + cQC? + (a+ b + ¢)QP?
AW :

dmAgay aPA” + bPB? + cPC? = (a+ b +¢)QP? + abc

mth{GpusHin 9

_23-



ARNESANTSMNHORGE

Benaad
BmMI x° —ax® +bx—c =0 WSYTMBESNHIRMS
(BSBIMESEIF )

l+a+b+c ¢c

3+2a+b Db
(Turkey Team Selection Tests 2008)

BN I YHUUIIIEMETS

SERNRESIES
o o o « 1+a+b+c
ﬁﬂﬂﬁﬁiﬁﬁﬁjﬁjmiﬁmmﬁis ——
" 3+2a+b b
B U, v, W ST EMI x° —ax® +bx—c=0

(U+V+WwW=a

IHMSuv+vw+wu=Db

(uvw =¢
B u>0,v>0,w>0i8a>0,b>0,c>0

l1+a+b+c ¢ b?+ab-2ac+b-3c
1HB1s — =

3+2a+b b p?+42ab+3a

_ 24 -



ARNESANTSMNHORGE

_ 3b®+3ab-6ac+3b—9c
3(b% + 2ab + 3b)

(b? + 2ab + 3b) + (2b? + ab — 6ac — 9¢)

B 3(b2 + 2ab + 3b)
1 2b°+ab-6ac—9c

* 2
3  3(b“+2ab+3b)
MEIIEMN AM — GM 15918 :

a=u+v+w>33uvw
84 b = uv + vw + wu > 3% uviw?

iims ab>9uvw=9c Jab-9c>0 (*)

HPMIgIEInGS :

U2V2 + VZW2

2

V2W2 + U2W2

2

LIZW2 + U2V2

2
unluEmn (1),(2),(3) 16ms :

>uviw (1)

>uvw? (2)

>u?vw (3)

u%v? + vaw? + w?u? > uvw(u + v+ w)
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IBUHESMNIEY 2uvw(U + v+ W) THNS

(UV + VW + WU )? > 3uvw(U + V + W)

i b”>3ac 1y 2b°-6ac>0 (*¥)

YHRTIMN (*) & (**) i6Ms 2b” +ab—6ac—9c> 0

2
uss l+ 2b“ +ab —-6ac—9c S ;

3 3(b°+2ab+3b) 3
l+a+b+c c_1
4] — >
* 3+2a+b b 3
suiasRigayuImig LAt P¥e_C
’ ¥ 3+2a+b b

1
3

5= 09
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BENERD
IR :
2 2
Z\/(a+b)(a —ab+b?) 2 26 ENEICE S S
Cye 2 a+b bic cia

BIMS[AUGSENRIRMS a,b,c

(Turkey TST 2010)
LRSS IS
[PBUENAD
2 2
ZJ(a +b?)(a% —ab+b?) z(a RESPCVE S
Cye 2 a+b ' bic cta

MuIIEMN Cauchy — Schwarz $HH8 :
1 1 1 9
+ + >
a+b b+c c+a 2(a+b+c)

AN E T AP g(a2 +b?+c?) 158 :

1 1 1 3(a +b?% +¢?)
a+b b+c c+a a+b+c
METEmMn AM - GM $HIS :

—(a +b?% +c?)(

(1)

_927 -
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a’ +b?

2 2
+(a“—ab+b“) 2 L h2\(a2 2
2\/(a +b%)@% —ab+b?)
2 2
. 3a2+3b2—2ab>\/(a2+b2)(a2—ab+b2)

= 4 = 2

N Zl\l/(a2+b2)(a2—ab+b2) . Z\/3a2+3b2—2ab

2 2

Cyc Cyc

MuiyMN Cauchy — Schwarz $6MS :
ZJ 3> +302—2ab _y/3(6a° +6b° +6c? — 2ab— 2bc— 2ca)

& 2 2
THGUNMS :
Z‘d(az +b%)@ —ab+b?) _ 632 +b% +c?) —(ab+bc+ca)] 2
Cyc 2 2
Rl
3(a +b% +¢%) J6[3(a% + b? +¢?) — (ab + bc + ca)]
a+b+c 2
G
2rafa? L W2 4 ~2\
a2+b2+C22\/(a+b+c) [3(a% +b 6+c:) (ab+bc+ca)]

-8 -
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J2(a+b+c)2[9(@% +b? +¢%)—3(ab+bc+ca)

a’+b%+c%>
6
X+Yy
MuiEma AM —GM 15tS MST X,y =0
x=2(a+b+c)’,y=9(%+b?+c?)-3(ab+bc+ca)
1N x+y =11(a® + b? +¢®) +ab + bc + ca IIHMS

2>1Maz+b?+&5+ab+bc+ca
- 12

a’+b’+

a’+b’+c’>ab+bc+ca
U %[(a—b)z +(b-c)’>+(c—a)’]=0 b

TUEISSIE NS
3(a® +b? +¢?) _ \6[3(a? +b° +c?)— (ab+ bc+ca)] -
a+b+c 2
MYGMAGSH (1) ,(2) SH (3) HAENWS :
2 2
Z:\/(a +b?)(@? —ab+b?) z(a JRCTRCVEE SO S B
Cye 2 a+b b+c c+a

TyMmMSs MmOt a=b=c 9
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Benaacd

il a,b,c MnaEHisEmAnNgw 1w r s

1

1
miﬁﬁﬁISLﬁimﬂﬂimoﬁiLﬁﬂﬁjm —+—+

a’ b?

(Turkey National Olympiad 2005)

LERNISIES IS
: 1 1 1
[WUMAT —+ 5+ 5<—
a~ b ¢ 4r
g YtZ
(b+c—a=x 2
ii<c+a—b=y 13184 b=E%§
a+b-c=z X+Yy
c=—"
\ 2
1 1 1 4 4
THUIS 5 + 5 + o = 5 +
a“~ b ¢ (y+2) (z+x)
mﬁgﬁﬁgtmgmﬁms :

S=pr=1/p(p-2a)(p-b)(p-c) 1w p=

imgi r? = P=AP=D)P=0)
p

(x+y)2 @

a+b+c
2
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2:(b+c—a)(c+a—b)(a+b—c)_ Xyz

ur

4(a+b+c) CAX+Y+2)
- 12:x+y+z: 1 N 1 N 1 2)
¥ 4r Xyz yz ZX Xy
MEIIYMN AM — GM HE18
4 1
+z>2.yz 918 <
y Jyz 'j(y+z)2 Ve
BumIss 4 231 T Zsl
’ (z+Xx)" ZX (X+y)" Xy
4 4 1 1 1
NN < T+ T4

+ + <
(Vy+2)° (z+x)° (X+y)> yz zZX Xy

MYENAGSH (1) , (2) & (3) HAMMS
1 1 1 1=

—+—+ =<
a’ b® ¢ 4r?
- 1 1 1
16113188—2+—2+—2 2

a“~ b° ¢ A4r

~31 -
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Benaad

C

a

ng] a,b,c MigsnaigmatIRjuhiuTen]

16(a+b+c)2£+%+1 1 GITUOMAD :
a C
1 8

1 1
+ + <=
(a+b++2a+20)° (b+c+V2a+20)* (c+a+V2b+2c)° 9
(Vietnam Team Selection Tests 2010)

SERNNESIES
[N UNAD ¢

1 . 1 . 1 .8
(a+b++2a+20)° (b+c+V2a+20)* (c+a+V2b+2)° 9

MYATERNYIHMS 16(a+b+c) > §+ % + %

ifitns ab+ bc+ca<16abc(a+b+c) (1)

MBTEMN AM —GM 158 :

a’b? +b’c? N b%c? +c?a’ N c’a’ +a’b?
2 2

a’b® +b%c? + c%a® > ab’c +abc? +a’bc = abc(a+b+c)

> ab’c+abc +abc

iBuHNEMNISY 2ab%c + 2abc”® + 2a°be = 2abc(a+ b +c)

{58 (ab + bc +ca)? > 3abc(a+b+c) (2)
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Y (1) 84 (2) 1RGNS

(ab+ bc+ca)2 > %(ab+ bc +ca)
4] ab+bc+ca23 (3)

h 16

YGHMEIIumn AM — GM RIS

(a+ b)+%(m)+%(m)z 3 i/(a““b)z(a”)

U (a+b++/2a+ 20)322—27(a+ b)(a+c)

1 L2 1
(a+b+~2a+2c)® 27 (a+b)(a+c)
ponw i Fgumidinams :

1 L2 1
(b+c++2a+2b)3 27 (a+b)(b+c)

1 L2 1
(c+a++/2b+2c)® 27 (c+a)(b+c)
B

THGUNMS

(4)

(5)

(6)

1 1 1
= + +
(a+b++2a+ 2c)3 (b+c++/2a+ 2b)3 (c+a++2b+ 2c:)3

unRiBmn (4),(5),(6) 1HMS

T< 2 | 2(a+b+c)
27 (a+Db)(b+c)(c+a)

T
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tHBY1s

(a+b+c)(ab+bc+ca)—(a+b)(b+c)(c+a)=abc (7)
METYmN AM —GM 15HEg :

(a+b)(b+c)(c+a)>2+ab.2+/bc.2+/ca = 8abc (8)
Y (7) 84 (8) IRGUNMS

(a+ b)(b+c)(c+a)2g(a+b+c)(ab+bc+ca)

a+b+c <9 1 916 _

k| <=, =>.—"=6

(a+b)(b+c)(c+a) 8 ab+bc+ca 8 3
I[Jmsab+bc+ca213 1

2 8 =

IHAMMS T<—x2x6=— 05

~ 27 9
RS

1 1 1 8

+ + <
(a+b+y2a+2)3 (b+c+2a+20)® (c+a+y2b+2) 9
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BENERE
18] X, Y,z tEgenmgms X2y +2yx% +1=0 9
pIiANSEIgEntne 5y GORNis

2 1 1
f,y)=—+_+y(y+_+2)
X X X

SERNRESIES
AunsEtgEsiN 84 ddnnis
2 1 1
f(X,y)=—=+-+y(y+_-+2)
X X X
1HES x2y2 + 2yx2 +1=0

(fals y2+2y+i2=0 ] (y+1)2+i2=1 T8 X # 0
X X

M y+1=cose Si 1=sin<p
X

@8 (y +1)% + iz = 1 DR {HET @
X

faREpls f(x,y)=%+1+y(y+l+2)
X X X
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= 25in2(p+sin(p+ (cosp—1)(cosp—1+sing+ 2)

=2sin% @ +Sin@+cos* @—1+SiNQCOSP—Sin

) . 1 1 1 .
=SIn (p+SIn(pCOS(p=§—ECOSZ(p+§SIn2(p

1 2 T
=———CO0S(—+ 2
5~ 5 00s(; +29)
FIENEE minf(x,y)=1_2 2 By max=1+2 2
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RBENFER90

IRAEHIMANTYE ABCD HWMSIRHN S 1t
K,L,M,N thEsaAamuiijimis 5
[AB],[BC],[CD],[DA]

S, , S, , Sy, S, HjMMMiR{gNis{EIMANyS
AKN,BKL CLM , DMN A

BIENw™ 3S; +3/S, +3/S; +3/S; < 23S 4
( Turkey National Olympiad 2003 )

LRSS IS

[EENAS 3/S; +3/S, +3/S; +3/S; < 23S

e K 84 N tdsunnmats [AB] 8 [AD] 191 [KN]
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MNHEE]BIS{EIMAN ABD 1181608 S, =%.S ABD

'éﬁam‘fﬁi S3 = %SBCD , Sp = %SBKL , S = %SDMN

thAms

_ (SaBp *+Sgep) + Sk + Spmn)

S1+S,+S53+5, = 2

Imﬁj SABD + SBCD - S Eﬁ SBKL + SDMN — S

JapIs Sl+82+83+84=§ 1

1
mingHES f(X) =3x =x3 18w x>0
1 -2 5 5
tﬁmsf'(x):gx 3 8Y f"(x)=—§x 3<0Vx>0

S19] f(x) THgHERIMY 9

METIEMN Jensen $HMS :
f(Sy)+f(S,)+F(S3)+f(Sy) <f (Sl +S, +S5+ 84)

4 4
o Si+S,+S5,+S S, 1
o f(-Lo=2 =52 =1() =0 US
3 3 3 3
o 3/S1 +\/522\/53+\/S3 < %g/g

Bu188 3/S; +3/S, +3/S; +3/S; < 23S ¢
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2BENER99
ing] a,b,c mtgsnnigmsitn a+b+c=1 ¢
ab bc ca _3

BIUHENE 5+ 5+ >S5
l1-c© 1-a° 1-b- 8

CERIISES IS

Uinmm ab + be P2 < 3

¥ 1-c¢® 1-a® 1-b® 8
[t a+b+c=1i38 1-c? =(a+b+c)2—c2
=(a+b)(a+b+2c)
=(a+b)(a+c)+(a+b)(b+c)
ab ab
1-¢2 (a+b)@+c)+(a+b)(b+c)
MuyMN Cauchy — Schwarz $6MS :

1 N 1 S 4
(a+b)@@a+c) (a+b)(b+c) (a+b)@+c)+(a+b)(b+c)
a+b+2c S 4
(a+b)(b+c)(c+a) (a+b)@+c)+(a+b)(b+c)

1+c S 4
(a+b)(b+c)(c+a) (a+b)@+c)+(a+b)(b+c)

s abZS ab(1+c) (1)
Y 1-c¢ 4(a+b)(b+c)(c+a)

thms
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(TG AREMILIHNS be_ be(1+a) (2)
" 1-a% 4(a+b)(b+c)(c+a)
2y 3¢ _ ac(l+b) (3)
1—b% 4(a+b)(b+c)(c+a)
URluBmn (1) , (2) & (3)1HMs :
ab N bc Loa <ab(1+c)+bc(1+a)+ac(1+ b)
1-¢® 1-a* 1-b*®  4@+b)(b+c)(c+a)
ab N bc N ac < ab + bc+ca+ 3abc (4)

1-¢®> 1-a® 1-b%* 4@+b)(b+c)(c+a)

M8 (a+b)(b+c)(c+a)=(1-a)(1-b)(1-c)

ifnsa+b+c=1 +

1Enen

(1-a)l-b)(1-c)=1-(a+b+c)+(ab+bc+ca)—abc
=ab+bc+ca-abc

ifitns (a+b)(b+c)(c+a)=ab+bc+ca-abc

U (a+b)(b+c)(c+a)+4abc=ab+bc+ca+ 3abc

514 4abc _ab+Dbc+ca+ 3abc
~ (a+b)(b+c)(c+a) (a+b)(b+c)(c+a)

it (a+ b)(b+c)(c+a) = 8abc
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ab + bc + ca+ 3abc 4 3

inms <l+—-—=— (H)
(a+b)(b+c)(c+a) 8 2

Ny (4) & (5) iHms ab_, be @ _Sauy

1-¢® 1-a%® 1- b2_8
%ﬂmss ab2+ b02+ Ca23§ Y
1-¢c 1-a° 1-bc 8
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BenEaol

IRg[RIMAN ABC gusiini{rim (I') mr 9

i H, K, L tiseusrhil (T) hywnigin

[BC], [CA], [AB]s1jisen 4 s#estisgtiti (Cp),(Cg),(Cc)
MeRs A,B,C iijumitwtemni

i R, ,Rp, R tMisis (Cu),(Cg),(Ce) ijum
BINWH RARgRc >3+3r° 4

CERIISES IS

N RARgRc 2 3V/3r°

&
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4 p TIRSSTIMEEHEY S ig{rgnisHman ABC

1S S = pr =./p(p—BC)(p—CA)(p - AB)

ImtﬁpzAB+BZ§:+CA=RA+RB+RC

IT_.mgAB=RA+RB’BC:RB+RC’CA=RA+RC
RARBRC
Ra+Rg+Rc¢

mmmr=¢

ittt Rp + Rg + Re 2 33/RpARgRc

e r< | RaReRc _3RaRgRc
33/RARgRC 3

§18] RARgR¢ = (v3r)° =343r° fia
B5188 RARgRc = 3V3r°
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RBENEROM
RG] [RIMAN ABC M1SERUMG S
P thissymsip{iimanes H, K L thiameiniis

H 15j3mis R [BC] , [CA], [AB]

2
SN [HUGSE P gIjpnmt AL? + BH? + CK? > %

_ BC+CA+AB

TERs p fngeuTTHisEiman ABC

LERNISIES IS

2

ﬁmwm,M£+BH2+CK22%-

_44 -
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MuIIEMN Cauchy — Schwarz $HMWS

2
ALZ+ LB +BH + HE + CK2 4+ KAZ » ABF B§+CA) 0

itns AL+LB+BH+HC+CK+KA=AB+BC+CA
MU {GUGHMATIHGS ©

AP? = AL® + PL? = PK? + KA?

BP? =BH?+ HP? = PL? + LB?

CP? =CK? + PK? = HP? + HC?

YR BMNGIISSIATNS

AL’ + BH? + CH? = LB? + HC? + KA? (2)

MYGNAGEY (1) & (2) HNMMS

2
2(AL? + BH? + CK?) > 4%

itne AB+BC+CA=2p

2
Bni8s AL? + BH2 + CK? > % 1
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QUL PEEDYC
IRGJRIMAN ABC gtutiits M thiguisini{iimaniss 9
D,E,F ME8s{Ua0ihd AM , BM , CM Mgt

BC,AC, ABiijiim

AM BM CN4>
MD ME MF
IBUMAGAIS M REaTnummssmuhaumo

?

GI{ANWH{ATESE M 1608

LRSS IS

AM BN4(3N1>8

[ENEUEMAT 2
¢ MD ME MF

A

B D C

fM41 S;,S,,S3 B4 SHfumminngnisEiman
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MBC , MAC, MAB Si ABC 9

AMIS S=Sl+82+83
AM_AD-MD_AD _, S . S,+S;
MD MD MD S, S,

M _S3+S; 2, CM _S;+S)

S, MF S,
AM BM CM  (S;+S5)(Sy+S3)(S1+3S3)
MD ME MF $,5,55
(S, +S,22./5,S,
METBEMN AM —GM 158 {S, + S5 > 2,/S,S3

gsl + 83 > 2 8183

tRY1s

°,. B
[EE BT

thAms

HANTIBMISeHY 54 HYTANS

(S1+32)(S2 +S53)(Sy +S3) 28515,53
AM | BM .CI\/I > 8
MD ME MF

T EMOSEMWmEGEEMOMUAM S; =S, = S,
AM _ BM _ CM _>

MD ME MF

s18] M theuieysisA ABC

FREE y

AHNINNISS
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BenaEaod
SIMS[AU{EIMAN ABC i6wf D,E,F MESEanisinngs
[BC] [CA][AB] i1jign 1 tf P ugs{umwniii [AD]
81 [EF]

AC AD

mmmmméExDC+——xDB=——xBC Y
v AF AE AP

(Indonesia National Science Olympiad 2009)

LRSS IS

[ENETEMAT AB bc+ 2 5 pB=2PyBC
” AF AE AP

asii (BI)//(EF) 8% (CJ)//(EF) i85 1,Je (AD) 9
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IHMS A IBD 841 A JCD guHISISIANS Ib_DB
JD DC
ID JD ID+JD IJ DB.1J
g =" = - gID=—">~
DB DC DB+DC BC ™ BC
84 JD = 1J.DC y
iHMS Al=AD—-ID= AD—%
I Al.DC _ AD.DC DB.lJ.DC 0
AP AP AP.BC

yNingis AJ=AD+JD it D= AD+%

AJ.DB AD.DB DB.1J.DC
1HTS = + (2)
AP AP AP.BC

URIIBMN (1) & (2) THWS :

Al.DC N AJ.DB _ AD.DC+ AD.DB _ AD.BC
AP AP AP AP

{gms DC+DB=BC

(3)

THMS AABI 511 AAFP JBEISeIHmS AB_ AL

AF AP

1HES AAPE 511 AAJC JBHISISIATS AC_A (5)

AE AP
WM (4) & (5) ﬁsmﬁﬁ (3) IHMS :
AB AC AD

T xDC+ " xDB="xBC 0% 9
AF AE AP
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2BENER0D
ingja, b, cthitgsinEsHigmaBu X,y , 2

MUBgsnEIRMShwEtt a+b+c=x+y+z 9

... a b® c3
BIPNWUIMA® © — +— + 2 >a+b+c A
v (24 X y

(Indonesia Indonesia TST 2010)
LRSS IS

3 3 3

[N UNAT a2+b2+c2 >a+b+c
Xy
3 3
a 33.
MEIEMN AM —GM 518 —2+x+x231/—2.x.x
X X
a3

3 3
[ntgsmit — b5 3b- 2y (2) 8% C—2 >3c—2z (3)
Z

‘<

gritoumn (1), (2) & (3) 1HMa

a’ bl c3
St —+ 2_3(a+b+c) 2(X+y+z)=a+b+c Gl
X< y° z
3 3 3
a~ b C
nstss s+ —+ 22a+b+c )|
U X y
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RSenaaoc
wdja, b,c>0 1 gipnwuanAt
a+y4(b3+c3)+b+y4(c3+a3)+c+v4(a3+b3) .9

b+cC c+a a+b 2
LRSS IS
[PBUENAD
a+3/4(b° +¢) . b+3/4(c’ +a%) +c+3d4(a3+b3) J9
b+c cC+a a+b -2

15818 b® +¢® = (b +c¢)® - 3bc(b +¢)
MuTeIumMn AM —GM IHE8 b +c> 24Vbe

2
IR be < (%) Szla'] —3bc(b+c) > —%(b +c)’

M b’ +c° > (b+c¢)° —%(b+c)3 = %(b+c)3

1AM b+ c<3/4(b° +¢°)
Ua+b+c<a+3/4(b’+c’)

3 3 3
a+3/4(b +¢%) . a 0
b+c b+c

3 3 3
b+34(c*+a) , b

C+a C+a

)

BEEIE

(2)
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3 3 3
§}Jc+\/4(a +b)21+i(3)
a+b a+b

e gngmngas (1),(2),(3) HWA :
a b C

T>3+ + + RI%)
b+c c+a a+b

Ca+34(° +c?) N b+3/4(c® +a%) o 3/4(a° +b°)
- b+C C+a a+b

o o a b C 3
TSN (eIt + + 2> —
b+c c+a a+b 2

b+c=m

i< c+a=n
a+b=p

i5mM8 (b+c)+(c+a)+(@+b)=m+n+p

T

S‘iﬂJa+b+c=w

o n+p-m
2
_m-n+p
2
c_m+n-p
| 2

WM b

1Hms
a N b N C =n+p—m+m—n+p+m+n—p
b+c c+a a+b 2m 2n 2p
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a b C 1(n m) p m n p
+ + =—|| —+—[+| —+—|[+| =+ |3
b+c c+a a+b 2{\m n m p p N

NEIIYMNAM — GM 158

L PRSP Ly
m n m p P n
M8+ b_, ¢ 21(2+2+2—3)=§
b+c c+a a+b 2 2
3 9.
i T >3+ = _ 06
2 2
Busias
a+3y4(b3—+c b+3/4(c® +a°) c+\/4(a +0%) 9 .
c+a a+b 2
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BenEaod
Bims a8l b MEgens wEm
x* +ax® + bx? + ax+ 1= 0 msywtiids
YLOMIBSE0E
SRR YEEORAIS a® + b 2
(International mathematical Olympiad 1973)
LRSS IS
RS EELTREIS a” + b’
s X' +ax® +bx? +ax+1=0

tsrnhentisuEmngs 8 x% % 0 w08 :

x2+ax+b+§+i2=0
X X
x2+i2+a(x+£)+b=0
X X

(x+1)2+a(x+1)+b—2=o
X X

1 5
Bl Z = X+ — fymMIt8smInaiimg :
X

z°+az+b-2=0yaz+b=2-2° (1)
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mulsmn Cauchy — Schwarz i6s :

(az +b)% < (a°® +b?)(z° +1) (2)
Y (1) & (2) imms :

(a2 +b?)(z% +1) = (2-z%)?

5 _ 722
a2 47> 2=
z°+1
> 2 [B-(1+Z2%))°
a“+b°> 5
Z°+1
9
a’+b°>z°-5+ 5
Z°+1
1 x°+1
WHt=2z2 1 Z=X+ - =
X X
2
X +1 2X -
198 z|2| N |=2ﬁﬂtﬁt=22=|z|224
| X]| | X]|
T,ﬁ’msa2+b22t—5+i
t+1
9

munsnsd f(t)=t-5+——
‘ t+1

9 (t+4)(t-2)

5 5 >0Vt=>4
(t+1) (t+1)

mms f'(t)=1-
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imqmms f(t) husnudFsEi t>4 o

mumpn: isHsnudifsimms f(t) > f(4)
9 9 4 4

wf(4)=4-5+ ——=-1+_—=_1f(t)>-
4+1 > 5 S|

mamms a® +b% > f(t) > g

A o () == 4
“5}313188 ﬁiﬁtjﬁﬁ‘@ﬁis a2 + bZIfQS'ﬁ g 9
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BENEROE

inguaimaAnimg ABCD gumsi AB=x,BC=y
CD=2z 81 DA =t 1ig{fgnivaismimanisss S igmsang

W S<r (X2 +y% +2° +1%)

grnnigguignissssin r o

LERNISIES IS

iy EsiRHietgsin r

y C

D
A t

168 S =SABD +SBCD = %XtSinA-F%yZSinC

ph sin A< 1 8isinC<1 isms Ss%(xt+yz)

X2 4 t2
Mulaemn AM —GM i#ms X.t <
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y2+22

2
IHAOMS S < %(x2 + y2 +2% + t2)

8yz<

Wmuupne S<r(x? +y2 + 22 +t9)

PuissnigguUnnistesin rar==- 1

4
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RBENEALO
ingusye OABC igmwginnw O ngininum i OA=a
OB=b,0OC=c i@wa,b,ceIN*&ia+b+c=10

BIAYGHBUINISEHY2INS 2

CERIISES IS
INNGHRUINISEGYSiSs
O
b a
B A

C
iV thwngiusige OABC

i BENROL O WgiRRmIMsENS V = %OA.OB.OC

gV=%abc hwa+b+c=10 1m3c=10—-a-b

_ A2
inms V(a) = %a(lO—a— b)= (10 b6)a 4
il V'(@) = 10_2_26‘ W V'(0)=0 im310-b-2a=0
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ga=5—g iUt a,b,ce IN* tmsiﬁﬁj‘éja=5—g

migsnRigmemsnii b=2,4,6,8
b=21msa=4, c=4 g5 abc=(2)(4)(4) =32
i b=41m3a=3, c=3 mfj abc = (4)(3)(3) =36
i b=61m3a=2, c=2 88 abc = (6)(2)(2) =24
aib=81msa=1,c=1 g abc=(8)(1)(1) =8

» 1 o o D =4 » o o ]
g V= gabc BURNA{HISURTYERURIS abc =36

5188 Vinax= = %x 36 =06 1fiNMy
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Benaako
1ig] P(x) = X° +ax? +b WS X1, X0, X3, Xy, X5 §i
f(x)=x*-31

st gHuuIEIS T (X )F(X2)f (X3)F(X4)F (X5)

CERIISES IS
IR YHIUIIIS (X )F (X)F (X3)F (X4)F (X5)

i P(X)=x° +ax® +b Msunm X;, Xo, X3, Xg, Xs
5
imeinms P(X) = [T (X—X%xk)
k=1

3)
it Q =T(x )T (X2)T (X3)T (X4)T(X5) = kl__Ilf(Xk)

Wf(x)=x%-3

imms Q = lél (%= 3)= IEI (X = /3)(x +~/3)
k=1 k=1

5
kl__ll(\@ — X ) (=3 = Xy)
5

5
[T(V3=x)x TT(=V3=xy)
k=1 k=1

= P(~/3)x P(=+/3)
W P(/3)=(v3)>+3a+b=9J3+3a+b
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81 P(—/3) = (—+/3)> +3a+b=—93+3a+b

IHMS

Q= (93 +3a+b)(-9+/3+3a+b) = (3a+h)* - 243
1068 Q meniygutgamspnin 3a+b=0

LHIss Qmin = —243
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Rensabl
nfngertiuigwmenynlin AB=1 1855 P ywifisiubngs
AW 1 i LPAB=0 180 0<0< g y

BIRRIEETRHTS 2 AP + 23 BP muam 0 iy 9
CERSISES IS

IntEGIEnis 2 AP + 243 BP muam 0 yiniy

P

0.5

A 5 B
i LAPB =90° dwiinngen
AHfRtmaniig PAB 1R
cose=£:> AP = ABcos0=cos6
AB
- . BP : :
e sm9=ﬁz> BP = ABsIn0=sIin0O

s 2 AP +2+/3BP = 2c0s0 + 2+/3sin 0
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- 4(10039+£sin 0)
2 2
= 4(sin%cose+ sin ecosg)

- 4sin(g +0)<4

Huiseniytinnis 2 AP +2+/3BP 184 4

ATEWY

TGN [PNWMURUjUYIg]Rjueni{my :

mulwsmn Cauchy — Schwarz 68 :

(2AP +2+/3BP)? < (2% + (24/3)?)(AP? + BP?)
= 16(AP? + BP?)

IRNg LZAPB =90° gwiinngsiims

APB thistmanimifss P

myFRusimanginnumanini APB

1S AB® = AP? + BP?

@ AB =1 1:ms AP? + BP% =1

158 (2AP + 24/3BP)? < 16 1518 2AP + 2+/3BP < 4

Huissnigiuneis 2 AP +24/3BP @i 4 9

_64 -



ARNESANTSMNHORGE

Benaabm
IRGuRIMANME ABCD gwwlinfnnigd C(O,R)
symirmg swd C(1,r)

G Ol = Vr? + R2—rr2 +4R? 4

LERNISIES IS

G Ol =r2 + R% —rr2 +4R? 9

i H 88 K thiansusshisi (C') thywisi [AB]
81 [BC]itnw E 84 F tdnNs{panihi (Al)
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81 (CI) thistwiigh (C)tifyim

1518 ZDOF = 2/DCF = /DCB

811 /DOE = 2 /DAE = /DAB

168 ZDOF + /DOE = /DCB + Z/DAB = 180°

s8] [EF] thauaGaisns (C)

U {GRUSIHENSHMHIMAN EIF 1608 :

_IEP+IF? _ EF
2 4

ifine EF = 2R

ZBAD 24 /ICB = /ZDCB

Ol?

=%(IE2+IF2)—R2 (1)

1HES8 LIAB =

/BAD+/DCB _ 180°
2 2

=90°

inits ZLIAB+ ZICB =

A IH=1K=r 9
nIfEitmAninE IAH 83 IKC fmuiismsthiiimantsig

TEMSIA 83 1C TRiging 8 AH + KC tEunge
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A H,K C
. o 1 1 1
MUSNAGINNHEANHIMANIANANS = =——+— (2)
- r‘ 1A% IC
MUSRUGHWHANGANG | 15{uSii (C)
i%M8 IA.IE=IC.IF=R?-0I?
2 2 2 2
gﬁgj |A:R Ol (3) 8% IC=R Ol (4)
IF
WRGMAGIN (3) 54 (4) NSWHYN (2) TAWS :
1 IE2+IF? ,» o (R%=0I%)?
= 87 IE° + IF% = 5
2 (R2—-012)2 1 (2 (5)
WRENAGSH (5) NIWHN (1) TAWS
2 2\2
012 = (R ?' ) _R2
2r

g (R?-01%)?-201°.r* —=2R%r*=0
i d =0l 15M8 (R®—d?)?=2d°r?—2R%r* =0
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gd*-2(r* +R?)d* +R*-2R?r* =0 i t=d?
M8 t°-2(r’ +R*)t+R*-2R?*r*=0
BRIRBAMAUHY

A'=(r* +R?)* —(R* = 2R*r?) = r?(r® + 4R?)
AU t; =r®+ R —rvr® +4R°
§t,=r’+R%+rVr? +4R?

i d< R s t=d? <R? 4

Eigs t=d® =r®+R° —rvr® +4R°

518]Ol =d=\/r2+R2—r r°+4R?% D& 9

AIERY

MEEmN (R% —d?)%? —2d%r? - 2R%r? = 0
TRHIGIITEST &

(R2=d?)? = 2r(R? +d?) = r’[(R+d)? + (R -d)?]
IEHHNEMNISYS (R —d%)*r® = (R+d)*(R-d)*r?

IHTNSENASSY
1 1 1

2T R1d)? (Red? |
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Benaaé
ng) f hagrudinjume :
2001
X +
fF(xX)+ 2f(— 2 )= 4014 — X

GIRANG f(2004) ?
(Costa Rica Final Round 2003)

LRSS IS

dang f(2004)
2001
+ -
inmg f(x)+ 2f (X—f) = 4014 — X

bt X = 2004 168

2004 + 2001

£(2004) + 2f( ) = 4014 — 2004
2004-1

ijf(2004)+—2f(§)::2010 (1)

ily x_g ittms f(= )+ 2f(2004) = % (2)

iy (1) & (2) sems £(2004) = 2005
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RSenaabd
gIiAnanuyniss A S4B iTintuth
0° < A;B<180° ity

sinA+sinB=€ , CosA+cosB=\/g

(Canadian Open Math Challenge 1996)

LRSS IS
AONGRAYRISS A B4 B

IS sinA+sinB=23inA+B A-B

COS > (1)
84 COSA +CoSB = ZcosAJzr BcosA; B (2)
tarume (1) & (2) i 84 #AiEms
SINA+sInB =tanA+B _ /3
CosA+cosB
IHGUNMS B _60°

puiss A+ B =120 -
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Benaabd
ngugmanimy ABCD gtusiinnun

AC AB.BC+AD.DC
BD AB.AD+BC.CD

FIRNWH

LERNISIES IS
AC AB.BC+AD.DC

[ENEUEMAT =
” BD AB.AD+BC.CD
B
C
A D

i R thmisimimmssiman ABCD

..o _ABBDAD . . _BCBDCD
ABD — AR BCD — AR
BD
iﬁtﬂS SABCD - SABD + SBCD - E (ABAD + BCCD)
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" AB.AC.BC . AC.AD.CD
Yitgis S = 83 S =
JHNGIE Sapc AR ACD AR
AC

IHG %(AB.AD +BC.CD)= ?—s(AB.BC +AD.CD)

_AC _ABBC+AD.DC
"BD AB.AD+BC.CD

BEIs
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BenaEabe
IHESUBEsNE X>1,y>1,z>1 8w xyz =27 9

gipows (logs x)° + (logs y)® +(logz 2)* = 3

CERMISES IS

[ENWUEMAT

(logs x)° + (logs y)* + (logy 2)° = 3

nulwsmn AM —GM (it a>0 i6wms
1+1+a3>3%1.1a%=3a ya®>3a-2 (¥
i x>21,y>1,z2>1 193 logs x,logsy,log;z>0
METEMe (*) 158

(logs x)° +(log y)* +(log3 2)° > 3log; (xyz) - 6
I Xyz = 27 1918 logs(Xyz) =3

inms (logs x)® +(loga y)® +(logs 2)* 2 9-6=3
smss (logz X)° +(logz y)° + (logz z)* > 3+
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Renaalbd
innwUsgsnEigms a,b,c 1 gIpnwh :
a’ b’ ¢ .3
3t Z 0
(b+c)® (c+a) (a+ b)® 8

SERNRESIES

, a° b3 3 3
[N TONAT : 5+ > =
(b+c)® (c+a) (a+b) 8
nulemn AM — GM iane :
1 1 a’ 3a
T+ 4 >
8 8 (b+c)® 4(b+c)

3
——()

a 3a
i}
™ (b+c)3 4b+c) 4
3
sumiter 0> o0 1 ( )
Vs 3 4(c+a) 4
3
C 3C
i - ( )
(a4-b) 4(a4—b) 4
prlumn (1), (2) &(3) Hms
a> b® ¢ _3( a b c ) 3
5+ 5+ 7 + —
(b+c)° (c+a)’ (a+b)> 4

4

+
b+c c+a a+b

Iﬁjﬁsﬁlﬁﬂﬁj‘mg( - b - )—§2§
b+c c+a a+b” 4 8
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a b C 3
~ > =
“b+c c+a a+b 2
b+c=m
fMi{ c+a=n
a+b=p

158 (b+c)+(c+a)+(a+b)=m+n+p

Eﬁﬂja+b+c=w

g n+p-m
2
_m-n+p
2
c_m+n-p

2

1HA | b

1S
a N b N C =n+p—nujn—n+p+m+n—p
b+c c+a a+b 2m 2N 2p

a b C 1(n nj p m n p
+ + =—|| —+—[+| —+—[+| =+ |3
b+c c+a a+b 2[{\m n m p p N

M IEMNAM — GM 1HT8

—E+EZZLB+922;D+EZZ

m n m p P N

ey P . 291(2+2+2—3)=§ Gisi
b+c c+a a+b 2 2
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BENGEIE

iHwRNEs PABC msti ABC thifimanitums(ni
a,b,c 81 meigpan S 1 swynfigninisysew PAB,PBC
811 PCA 184 3 guisin{ngnms ABC 4

UM LPAB = /PBC=/PCA=0 it 0< ¢ < g

12S

a% +b? +c?

2. fnaniy ¢ iBwiEa] tane meniyniuIm

f. IS tane =

CERIISES IS

12S

a’+b%+c® p

i SA=x,SB=y
sSC=y ¢

A, Wt tan @ =

A&
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1HY18 SPAB + SPBC + SPCA — 38

il Spag =%cxsin<p ; Sprc =%aysin(p;

- 1, .
8% Spca = Ebz Sin@ 18IS ¢

1 . . 6S
—(cx+ay+bz)sineg=3S ©sing = 1
2( y )sing ™ P CX +ay + bz (1)

mugausHismHsingntfiiman PAB,PBC,PCA
(y2 = x2 +c? — 2xccos @

i5ms { 22 =a’ +y? — 2ay cos @

x° =b?% + 2% — 2bz cos @

\

YR BMIGHIISSIANS &
0=a’+b%+c?—2(cx+ay+bz)cose
a® +b? +c?

THSNTNS COS @ = 2
~ ® 2(cx+ay + bz) (2)

12S

infaymn (1) & (2) i 84 1Y 16MS tan @ =

5 12S
Huise tang = 5 5
a“+b“+c

2. finngniy ¢ 1BwiEE] tane meniyniium

2

a +b?+c?

mujuBgininams S=./p(p—a)(p-b)(p-c)

o 1 (= ~ =
e P = E(a+ b+c) MAgsUIMEIS{EHIMAN 9
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S° —a+p-b+p-c)’
tﬁmsg=(p—a)(p—b)(p—c)s(p p3 P )
s? pd p?  (a+b+c)?
ﬁ—<— 87 S < =
vy WSS 3= 103

mulsmn Cauchy — Schwarz i6ms :
(a+b+c)® < (1% +1%2+1%)(a% +b? +c?)=3(a% + b% +¢?)
3(a®+b?+c? ) a’ +b?+c?

1GNNS S <
N 123 43
12S
It tan @ =
P 22
2 2 2
12 a“+b“+c
58 tan o < 43 — /3 =tan>
P 2 p2 i 3

puissigjajtan ¢ menignfuImmsmin o=

T
3
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BENEINO

iHwRNEs PABC msti ABC thifimanitums(ni
a,b,c 81 meigpan S 1 swynfigninisysew PAB,PBC
811 PCA 184 3 guisin{ngnms ABC 4

UM LAPB = /BPC = /CPA =0 i 0< ¢ < g

it PA% + PB%2 4+ PC%2 = AB%+ BC? + CA? 9

12S

a®+b%+c°

2. fnaniy ¢ iBwiEa] tane meniyniuIm 9

f. IS tane =

i, Binsity ¢ Inndmens gt PABC hanSsnsmws 9

CERIISES IS
12S
A. W tan e =
L AP
P
C
A
B
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i PA=x,PB=y,PC=z

v 1

2

myggusyguauEimn PAB,PBC &1 PCAmunS
c% = x? +y? —2Xycos @

a® =y%+2z°—2yzcosg

b® = x* + 2% — 2xZCOS @

YR BMITISeHY 84 HNHMS :

a®+b%+c? =2(x* +y% +2%) = 2(Xy + Yz + Xz) COS @
hwying X° +y° +2° =a’ +b% +¢°

a®+b%+c¢?
THSUNTS COS P =
~ 2(Xy + Yz + zX)
MG BUINUIATS :
Spas +Spec + Spac = 3Sasc =395
: : 6S
(Xy+Yyz+2zx)sSin@=6S = sing =
XY + YZ + XZ

sinp _ 12S
cos® a’+b?+c?
2. inndniy @ 1BwiEE) tane meniyuiium

Q-I

Duiss tan g =

mujuBgininams S=./p(p—a)(p—-b)(p-c)

o 1 (= ~ =
e P = E(a+ b+c) MASsUIMEIS{HIMAN 9
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S° —a+p-b+p-c)’
tﬁms;=(p—a)(p—b)(p—c)s(p p3 i )
s? pd p?  (a+b+c)?
ﬁ—<— 8T S < =
¥ p 9 3J3 1243

mulmn Cauchy — Schwarz i6ms :
(a+b+c)® < (1% +1%2+1%)(a% +b? +c?)=3(a% + b% +¢?)
3(a®+b?+c? ) a’ +b?+c?

IHUNMS S <

123 43
12S
It tan @ =
P 2 p2s
2 2 2
12 a“+b“+c
IHtS tan o < 43 — /3 =tan>
P 22y 3

s Dess Sesge 2 T
Buissiny]dtan @ MSRIEHRUITNSEIS ¢ = 3 0

i, Binsity ¢ Idment gt PABC hindnswi
° T o~

LINe @ = 3 ieinms a=b=c 1 1ty

c2=x2+y2—xy,a2=y2+22—yz bi=x%+7°-xz

THANMS a®+b%+c®=2(x° +y* +2%) = (Xy + Yz + 2X)

sﬁéjx2+y2+zz=xy+yz+zx SB[ X=y=2 1

wa=b=c=x=y=zi51s PABCONN8&sws 9
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BENEIMO

nusngmifn ABCD gns £BDC = 90 stiitiliuisdiame
it D 1g1usl (ABC) thipwigistgaiisAABC 9

I (AB + BC + CA)* < 6(AD + BD* + CD?)
TRIOIIMIG U HMSE BN 2

(IMO 1970)

LRSS IS
[ uEmAs (AB + BC + CA)? < 6(AD? + BD? + CD?)
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sodirigal [CE] &4 [BF] isffisman ABC sthtseni H thiwseg)
huRgaIis{RImANISS

ig (CED) L (ABC) 84 (AB) L (CE) 8w (CE)
thuiiuanihiul (CED) s (ABC) i91siRg1)ms

(AB) L (CDE) stnusithts (DE) < (CDE) 11315t

(AB) L (DE) i8] ABED m{fsmanimui E 9
muiGushmai BD* = DE® + EB? (1)

mumyRng ZBDC =90° im: ABDC thiismaninsjs D
i5ms BC? =BD? +CD? (2)

wii (1) geons (2) s BC? = DE? + EB% + CD?

I BC? = CE” + EB? 1913168

CE’ + EB® = DE® + EB® + CD? i CE® = DE® + CD?
18] ACED thifmaniaussi D

intms (CD) L (ED) 81 (CD) L (BD) sz (CD) L (ABD)
ithts (AD)  (ABD) imiz (CD) L (AD) 18] ACDA
thiFTmanimsEd D 9

pnwgsEminnams (AD) L (BD) £18] AADB miffitmaninis
D
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r

AB? = AD? + BD?
muiGRueimainme { BC? = BD? + CD?
CA® = AD? + CD?

g AB% + BC? + CA? = 2(AD? + BD? + CD?) (3)
muigymn Cauchy — Schwarz 58 :

(AB + BC + CA)? < 3(AB? + BC? + CA?) (4)

Ny (3) & (4) Hms :

(AB + BC + CA)? < 6(AD? + BD? + CD?) B
Tymmssmwhusmamusinis AB=BC=CA

punInnimeinms ABC sifmanawi
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BenSamb

mgjxef0,a] 84m,n>0 -

m.n
m™n
gifanws X" (@a—x)" < amtn oy
’ (m+n)"*"
LERMISIES IS
m..n
m™n
s X7 (@a-x)" < ( = amn
m+n

miinsayd g(x) = x"(a—x)" iBw xe[0,a] 8 m,n>0

i5me g'(x) = mx™ 1 a-x)" —n(a-x)""x"
=x"(a—x)"[m(a—x)-nx]
=x"!@a-x)""*ma-(m+n)x]

ihwx e[0,a] 8im,n>0 e x™ a-x)"1t >0

1§18 ' (X) BsasEMEs ma—(m+n)x

o ma

iwma—-(mM+n)x=0=x= 1
m+n

o ma a

i x= = ()= ()M @)

m+n m+n m+n m+n

_ m™ n" m+n
(m+n)m+n
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MNEHIBIMO
ma
X 0 a
m+n
ma
f(x) 1E(m . n)
/ \
O o
- ma
MEMNUMIGTET X € [0,a] inms f(X) < f( )
m+n
m.,..n
m™n
guigs XM (a—x)" < ——.antt
(m+n)™*

&5 Ty Mme s Wi Hguen My :

MU EMNYE]US0S 84 UEHEIANTIHINGTS ©

a; +a, +ag+ ...+ 2k Naja,as.....q
[0 @189, 8 =0

K
(a1+a2 +ag + ...+ 3
Kk

U ay.8y.8z.....8 <

g X = in((mx)(mx)....(mx))
mn > /

n
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s (a-x)" =nim (n(a-x)).(n(a-x))....(n(a—x))

m
X" (a—X) ——m((mx)(mx) .(mx)).| (n(n(a— X)) (n(a-x))
m n m
m+n
M@ x)" < 1 | 1 (mx+...+mx+n(a—x)+...+n(a—x))
m" n™ m +n
m+n
M (a—x)" < 11 {mnx+mn(a x)}
m" n™ m+n
Xm(a_x)n< 1 1 mm+nnm+nam+n= m™ " e
mn nm (m+n)m+n (m+n)m+n
m.,.n
guigs X" (a—-x)" < m nm —an
(m+n)™*
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BENSEINM

{man ABC swms AB=x , AC=1-x (0<x<1)
S ZBAC =90° ¢

P MigsEwisigu{RIman 18 LPAB = ZPBC = ZPCA=o
1N 0 < @ < 90° 9

BIRANG x 184j8] tane MSAiEHAUIM

LERNISIES IS

Aang x 184j8] tane MsRiyHBUIM

B C

IH8 Sapc =Spas +Spac +Spca

%AB.AC = %(PA.AB +PB.BC+PC.CA)sin ¢
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: AB.AC
INGINMI singp = (1)
PA.AB + PB.BC+ PC.CA

MB{GIIUSHUSMIHRMS

(PAZ = PC%+ CA? - 2PC.CACOS @
{PB% = PA? + AB% — 2PA.AB 05 @
PC’? = PB” + BC® — 2PB.BCc0s¢

L

URII MM HESHHEIRGI)MS :

AB? + BC? + AC?
COS QP = (2)
PA.AB + PB.BC + PC.CA
IBHIEMN (1) & (2) IHMS
AB.AC _ ABAC
AB%+BC?+AC? 2(AB?+AC?)

1[N BC? = AB® + AC? ({Giiuginai)

tanop =

MuTEmn AM - GM

2 2
1Hng AB.AC< A0 ;AC eVt tan(pS%

BuISsIY[g] tan g HAUIMASMIG AB=AC

1
M8 Xx=1-X §x=§ 1
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BeNGEIME
i | ehignimings s O thigdwiniisEman ABC
IeBstusth{itmanaui]
FITNMH LAIO < 90° aspnis 2BC< AB+ AC
(Hong Kong National Olympiad 1999)

SERNRESIES
uinm$ LAIO <90° wemis 2BC< AB+ AC

it a,b,c tgh 8 r R tmingisiingh mieiinigis

{iisman ABC
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1T ZAIO <90° 132 O1% + 1A% > 0A? (1)

wi H thEnmeimiis | 106 [CA]

a+b+c
2

A A L AIH 15 1A% =(p—a)° +r?

wms IH=r , AH=p-a igwp=

mujuug Euler 18 O1° =R? - 2rR 1ifits OA =R
dafigay (1) mumnmi (p—a)>+r° +R%-2rR > R?
& (p-a)’+r°>2rR

(p-a)(p-b)(p—c) , abc
p ~ 4Rp

< 2p(p—a)° +2(p—a)(p—b)(p—c)>abc

o (p-a)’+

o 2(p-a)[p?—ap+p? - (b+c)p+bc]>abe
< (b+c—a)bc>abce

< b+c>2a

puise LAIO <90° wefmis 2BC< AB+AC
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Bengand
a+b+c

BIMS{FUESSNRIRMS a,b, ¢ nAMNGMuA =

- 3
_3 _
G =%/abc sﬁH—l 11 y
a b c
3
HI (RIS é) 21+§.é
v G 4 4 H

?

(IMO LongList 1992)

SERNRESIES
3
Lﬁﬂtﬁﬁﬂﬂﬁﬁ‘l:é 21+§é
- G) “4 4H
3
aﬁmm(é) ZE+§.é i
G) "4 4H
muuw AS> tGi 4 S A g8
! 4 4 H
a+b+c
(a+b+c)3zlabc+§.4.abc
3 4 4 3
1 1 1
a b c

(a+b+c)322747abc+9a7m(a+b+c)(5+1+

L

C
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iy 4(a+b+c)® > 27abc+9(a+b+c)(ab + bc +ca)
Mulymn AM —GM g

a+b+c>3Yabc #8](a+b+c)®>27abc (1)
a’+b% b?+c? +cz+a2

+ >ab+bc+ca
2 2

a’+b’+c’ >ab+bc+ca
iBuHEEMNIEH 2ab + 2bc + 2ca 1HMS
(a+b+c)?>3(ab +bc+ca)
3(@a+b+c)®>9@b+bc+ca) (2)
yrlumn (1) & (2) i6ms :
4a+b+c)d>27abc+9(a+b+c)(ab +bc+ca) fs

i Aj J1.3A
guiss | — | =2>+—.—
° G 4 4 H
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BenNEIMd

i C(K ; p) tisrgiSumi AB 811 AC is{fitman ABC
g Atgpwinwis K suihigmsisyw d gk BC 4
A.gInw® a(d —p) = 2p(r—p) B r mﬁ"ligi%m?ﬁgﬁ
841 2p thiimpiisHrnan ABC 9

2. tgnmBndi (C) MRy BC it D 84 E imsinms :

o A =1)(rA = p)
ra—r

I8 ry thimiisiingss A isfiiman ABC 9
(IMO LongL.ist 1992)

LRSS IS

[wuemas a(d —p) = 2p(r —p)

it a,b,c thig 84 S thiggnisiiiman ABC

wi H,L,M thémmainsis K 85 BC,CA, AB
ijumits KH=d , KL=KM =p
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THB1S8 S = SKAB + SKBC + SKCA
1 1 1
r=—cp+—-ad+—-b
P 5 P 5 5 P

2pr=ad+(c+b)p

2pr=ad+(2p—a)p

2p(r—p)=(d-p)a
tutss a(d—p)=2p(r—-p)
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4Jr ra(p—r)(ra —p)
N

18 DE = 2DH = 20KD? —KH2 = 2,/p? —d? (1)

nuaEwas ald —p) = 2p(r —p)

2. Uinmth DE =

IHGUNNE p = a(d—p)
2(r-p)
L

[ais

a(d-p) _ arpn .o o 2rA(r—p) 2
20r—p) ra-r g d= rA—r e (2)
w (2) g (1) 1Hms

_4Jrea(p—r)(ra —p)
Fa—Tr
o = A rale=n)(ra-p)
rp—r

gmss
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BenaEand

1ng] ABCD thin{miAaiZmmstuyn{gauansmie 1 |
GIANWW My + g+ +1p < ?

B s, 1, 1o, Ip MIETINGHIsyeMIUREEmiAe |
uInMSEMmMFnmemusinis ABCD tispnifnsws

(IMO Longlists 1986)

LERNISIES IS
[ENWUEMAT rp + g + I+ Ip < ?
miBC=a,CA=b,AB=c
DA=x,DB=y,DC=z
D
A
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QU I, Iy , e, Mp SMINEITARMIHD 1852w
ABC, BDA ,CAD &ii DBCuaiis{iniHe

muguygnEimsEimn ABC 1HMS :

Sasc =Pala =+/Pa(Pa—a)(Pa—b)(Pa—C)

W py = at+b+c fhngsuimItsRman ABC
o rA2 _(Pa—2a)(Ppa—b)(Pa—C)
Pa
2 (Pa=a+Pa=b+pa—C)_p,’°
AT 27p A 27
Pa
IHGUNME ry <2 4
~ A 3\/5

5] pB . D
BNEGH e < Ic 84 e <
(LG Iy 3/3 3/— D=3 /3

pA+pB+pc+pD
IHMB My +Ig +Ic+1p <
Atig+ic+Ip 373

I pa+Pg+Pc+Pp=a+b+c+x+y+z

BT a+X=b+y=c+z=1

3

3 -
TUNEISE My +Ig+ I +1p < = i
! 3J3 3

TwmoissmummEmomsnis BCD; CDA; DAB; ABC

MmN s 1guiss ABCD tusnnifinswi 4
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BenaEand
GIRANGRURISESSAMN]E (X, y) wdum X%y + X +y

(ERNGEY XY2 + Y +7

(IMO 1998)
CERIISES IS

AUNA{RTHiesgeniigms (X, )

mita=Xxy+X+y 81 b=xy*+y+7

iU a iBAmsEY b instAmsgsm ay — bx isrhEss b
IHME ay — bx = Y(X°Y + X+ Y) = X(Xy? + y + 7) = y? = TX
i x> 1 1ms xy? > y?

SE| Y2 —TX<XY? —TX <Xy +y+T7=Db

Buigs y2 — 7x ienmEu b el y? —7x<0

f. HINGO : y2 — 7x =0 198 y? = 7X

e y thigeamigmamsmspnia x = 7k 1w y = 7k
[FUBgsAmIRMS kK

o.AINGgE y2—7x<0 1818 7X—y2>0

IfigaEn® 7x—y° < 7x insgenBgig) 7x—y? fun

58N b = xy? +y + 7 mspin 7x> Ix—y2 2 xy? +y+7
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ISR Yy <7 ey =1yy=2 1

Fimsy=1 1Ams 7X—y’ =7x—1 N b=x+8
IHMS 7X—1=7(x+8)—57 inthtsy b= x+ 8 asppmis
b thiianis 57 41w b=x+8>8 1meb=19 yb=57
iemms x=11 yx=49 9

guissinms Xx=11,y=1 y x=49 ,y=1 1

Fims y =2 16M8 7X— Yy =7x—4 1w b=4x+9
ithts GCD(4x+ 9;4) =1 1313 7X — 4 iufithtss 4x+ 9
YR 4(7X — 4) IEHEE 4X+9

g 47X —4) = 7(4X+9) - 79 ¢

ey 79 MtgsusyImsREg]A4(7x — 4) TuAtsEn 4x+ 9
USTENTE 4X+9=79 1818 X = 3—25 HaiysmBgsnt

DEISSHNAIAN Y = 2 MSEIHw
FITUHRTHMSHEIBN :

(x,y)e{ (11,1), (49,1), (7k*,7k) } k=1,2,...
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BENE2NE

IRAI[RIMAN ABC HH o TR | migaisiisiinaaEman

»

ASSUHNSHNISE A, B, C M {RMAT BT {5

U 1
1

A',B',C' 1
. 1_ AIBICI _8
’ 4~ AA'BB'.CC'~ 27
(IMO 1991)
LRSS IS
et 1_ AIBICI _38
4~ AA'BB'.CC'~ 27 A

NI BC=a,AC=bh, AB=c
S8 r MMKHmIRENEImAN
1S B T sifuminrian

iS{HImMAN ABC 8% IBC

NS ’
1 1 B AN H
S=-AH.BC 838 T==1II'BC
2 2
T 11" .
iHme — = |
H S AH (1)

[RIMANTHY AA'H 81 IA'1" 8188 ZA'AH = ZA'I I

CHETED
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RMANGEE

- I _ 1A =AA—Alzl_ﬂ (ii)
AH AA' AA' AA'
o 4o el T Al
MYSNN[GS (i) 84 (i) 1HmMms —=1———
(i) & (ii) mggms - =1-
ImtﬁTzla.r EﬁSzpr=a+b+C.r
2 2
~ar
Ty [< —" - AL
a+b+cr AA'
,
Al a b+c
——=1- = 1
g'j AA' a+b+c a+b+c()
prsmine BI _ c+a (2) B Cl _ a+b (3)
v BB' a+b+c CC' a+b+c

IGIBAANGMAGSH (1), (2) S (3) THMS :
Al.BI.CI =(a+b)(b+c)(c+a) (4)
AA'BB'.CC' (a+b+c)®
METEMHN AM—GM 678
(a+b)+(b+c)+(c+a)>33/(a+b)(b+c)(c+a)

2(a+b+c)>33/(a+b)(b+c)(c+a)
e (a+b)(b+c)(c+a)<(g)3=§

(a+b+c)®* “\3) 27
Al .BI.CI < 8

AA'BB'.CC' 27

TUNEISS

(*)
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m (a+ b)(b+c)(2+a) >} S
(a+b+c) 4

THINMS 4(a+b)(b+c)(c+a)> (a+b+c)

yig it ge

it (a+b+c)’=a’+b°+c®+3(a+b)(b+c)(c+a)

4(a+Db)(b+c)(c+a)>a’+b’+c’+3(a+b)(b+c)(c+a)
(a+b)(b+c)c+a)-a’-b*-c*>0
(a+b-c)(a+c—b)(b+c—a)+4abc>0
a+b>c

W a, b, ¢ MRHEMMNENINE Ja+c>b
b+c>a

IHG1N (a+b—c)(@+c—b)(b+c—a)+4abc>0 D

Al.BI.CI >1(**)

AA'BB'.CC' ™ 4

IH (%) 88 (**) 16189 1 _AlBICT _ 8
4 " AA'BB'.CC'~ 27

aniae L. ALBICI 8

Z 4 " AA'BB'.CC'~ 27

TUNEISS
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BENERE0

ek | Sfsissisiingufiman ABC gt 9
aﬁmmsgﬁm?ﬁgﬁﬁtmnn ABC s[5 [BC],[CA],[AB]
IfUmEE K,L,M 9

UNHYWHIIBONGSE B [UsH (MK) MH(LM) 8i3(LK)

IHMEE R 89S 9 W ZRIS s 2
(IMO 1998)
CERIISES IS

EOW®H LRIS s : A
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inmns ZAML = ZBMR = 90° —%
'g’ﬁqm%ﬁi Z/CKL = ZBKS =90° —%

811 ZBKM = ZBMK = 90° —% 1

whingis ZLMK = ZMRS = 90° _% '

mugussuHSinaRumAn BRM 8hfiiiman BSK

sin(90° —A) cosA
158 = C2: = C2:
sin(90° — ~) cos
2 2
C
ﬁﬂ[ﬁlslﬁgﬁui = A Ysp =
BK cos coSs —
IHUNMS RB _BK 18] BM.BK = RB.SB
>~ BM SB

i BM = BK 151t BM? =RB.SB (1)

i5m8 (RS)//(MK) it (I1B) L (KM) i (1B) L (RS)
muFaushimangindnumanay RIB &1 SIB

i5ms IR = RB? + 1B (2)

81 1S%=SB?+ 1B (3)
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1

myFRuenugunsindnuiiman RIS wmws :
RS? = IR% + 152 = 2IR.1S.cos ZRIS (4)
mHRgMHgsi (1),(2),(3) ﬁﬁﬁgmgﬁ GREMER
RB? +SB? + 2IB? — (RB + SB)?
2IR.IS
_2IB°-2RB.SB _IB*-BM?
2IR.IS IR.IS

tapu{imanint BIM 08 IB% = IM? + BM?

2
S >0 818] ZRIS ]F{s

CoS ZRIS =

158 cos ZRIS = IIILVI
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RBenaado
gHt O thEsEUwIsIpEHTMANM ABCD 8ums
IR(HAN S 1 wbuth OA% + OB+ OC? +0D? = 2S ¥

FIENW$ ABCD Bthmii 81 O tiniuah

(Balkan MO 1997)
SERNRESIES

ENwWHABCD Fmimii 81 O thsivadh

B

X

A D

it LZAOB=ZCOD=¢
im: ZLAOD =~/BOC=180° —¢
i OA=Xx,0B=y,0C=z,0D=t
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Iﬁtﬂs S — SOAB + SOBC + SOCD + SODA

- %(OA.OB +0B.OC +OC.OD + OD.OA)sin ¢

ithes sing <1 1918108 2S <Xy + Yz + zt + tX
MUUTENG 28 = X2 +y% + 2% + 12 imsiams :

X2+ Y2+ 2% +t2 <Xy + Yz + 7t + X
g(x—y)2+(y—z)2+(z—t)2+(t—x)2SO

i (X—Y)° +(Y—2)° +(z-1)? + (t—Xx)* >0
IS X =y =2=t1 ﬁ'ﬁmgtﬁﬁmﬁiss sinp=1
18] @ =90° 9

pEisssgimAn ABCD thmit ithw O iiisiueh
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BenaEacéh
[UHISEIENG (a,) sy AANSINN a; =1, a, =3
S¥a,,,=(N+3)a,;—(N+2a, ,vnelN
BIRANGIRTRTY n 1B6]8] a, IEAMESE 11 |

(Balkan MO 1990)
CERIISES IS

AANA{ATATY n 10H]8] a, IBAMESE 11
M8 a,,, =(n+3)a,,1 —(n+2)a, ,VnelN

ﬁ Any2 —Apy1 = (n + 2)(an+1 - an)

a —a
1 n+2 n+1=n+2

2

an+1 _ an
(n=2) _ (n-2)
iHme J1 (a"” ak”j = JI(k+2)
k=1 A1 — Ak k=1
Gn "1 _ 345..n ihta,—a; =2
dy) —ad

ININms a,, —a,_; =n!
- n n
w3 (a, —ag-g)= X (k!)
k=2 k=2

a,—a; =24+34+...+n! it a; =1=1!

inms a, =14+2434.....+n! A
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-HIANGO : BIMe N < 11 1HWNS
a =1
a, =3
az =14+214-31=9
a, = 1+214+34+41=33=3x11
ag =a, +5!=153
dg =ag +6!=873
a; =ag+ 71=5913
ag =a; +8!=46233=4203x11
ag = ag+ 91=409113
ayp =ag +10!'=4037913

iHimsSn=4 , n=8 9

-HINGE: Gins n>11
n
I‘ﬁtﬂS a.n - alo + Z(kl)
k=11

n 9 y & (=] ) = y
ity Y (k!) 16mMines 11 50 a; 16fBstsd 11
k=11

ISBINS N> 11 168 a,, IHHABSNGEY 11 9

o

guisshiy n iBaiEa) a, isAmEs 11 melaliedd o

n=4 U nN=8 ¢
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BenEadém
HITENME 2903" — 803" — 464" + 261" (BHGEY 1897

(Eotvos Competition 1899)
LRSS IS

winmH 2903" — 803" — 464" + 261" IGHGEN 1897
158 1897 = 271x 7 1t GCD(271,7) =1
mujuyg a® —bP = (a-b)@ ™ +aP % +...+ bP)
11tng 2903" — 803" = (2903 — 803)N; = 7 x 300N,
464" — 261" = (464 — 261)N, = 7x 29N,
18w Ny, N, thigsniigms -
1313 2903" — 803" — 464" + 261" = 7(300N; — 29N,)
§18]2903" — 803" — 464" + 261" IGAMEEY 7
BEEMIET 2903" — 464" = (2903 - 464)N; = 271x 9N,
803" — 261" = (803 - 261)N, = 271x 2N,
1313 2903" — 803" — 464" + 261" = 271(9N; —2N,)
518]2903" — 803" — 464" + 261" iGAMEEY 271
Bu1ss 2903" — 803" — 464" + 261" IERMGEY 1897
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BeNGEREE

IRAJIRMIRG SABC 18ms ABC M{RimANiBRnsgng
e K, L, M théamasiniig S w{gi [BC],[CA]
BC CA AB
SK SL SM
iR{gnisysen SAB,SBC,SAB @15k 3 Hiisin{ign

811 [AB] 17j4m 4 s6dt =d R

st ABC
6S
a’ +b? +c?

thigngnisgiiman ABC 9

A, [Enwt d = iBwa,b,cthisys

2. UIENE d wesigHRvImmsEnts SABCEWH

LERMIESIS S
6S

AN d =
L a®+b%+c?
MmiSK=x,SL=y,SM=z2
g~ =Y =%=d

a b c

(x =ad
iesy=hbd (1)

|z=cd
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MuMHHTY Sgap + Ssge + Ssca = 3Sagc = 35
ans %cz+%ax+%by =3S § ax+by+cz=06S (2)

WREMAGEY (1) NSHY (2) 1HMS

2 2 2 6S -
a“+b°+c’)d=6S=d= Il
( ) a’+b%+c?

2. UMM d MSHigHTUITIEEin SABC S :

MyjuEgIInEMS S=./p(p—a)(p-b)(p-c)

S° —a+p-b+p-c)’
mmsT(p—a)(p—b)(p—c)s(p P )
s? p p>  (a+b+c)?
ﬁ—<— g] S < =
S p il 3V3 124/3

mulsmn Cauchy — Schwarz i6ms :

(a+b+c)? < (1% +1%2+1%)(@* +b? +c?) = 3(a% + b% + ¢?)
3(a +b2+c) a®+b?+c?

IHGINMS S <

124/3 43
6 \/§ \/§ o o
inms d < 13 1818 d oy = - AuRINIEsIEA]AABC
ﬁjﬁﬁjﬁ_ﬁmtmmizxzzzdzﬁ:X:y:Z:_aﬁ |
a b c 2 2

a J

15188 SABC miﬁLﬁT HASWH A
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Benaadd
IRGuEIMANITN ABCD §ms[i AB=a, BC=b
CD=c 81 DA=d 40 thissyunsinusimanissitm

Z0OAB=~/0BC=~/0CD=/Z0DA=0 (0<0<90°)
2(absinB +cdsinD)

a’+b? +c? +d?
2. TINMHEITY tan® HEUIMAENiE ABCD thimimits

A. GIANMT tan 0 =

O MEHIuEN

CERIISES IS
2(absin B+ cdsin D)

5. 700 tan O =
L a’+b%+c?+d?

D
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il OA=x,0B=y,0C=z,0D=t A

MUSRUSHIISHAY AOAB,AOBC,AOCD,AODA :

yi=a%+x% - 2axC0S 0 (1)

22 =y?+b%-2bycos® (2)

t?=z%+c®-2zccos®  (3)

x> =t?+d*-2tdcos® (4)

UngEmI (1), (2),(3) & (4) THAUNMS
a’+b%+c?+d?

cos0 = (5)
2(ax + by +cz + dt)

i S TiB{HgNissHimAn ABCD 1S :
S=Sapc+Sacp = %(absin B +cdsinD)
WG] S = Soag + Sosc *+ Socp + Sopa
US= %(ax+ by +cz +dt)sin0

i5it8 (ax+ by +cz+dt)sin@=absinB +cdsinD

absinB +cdsinD

1sind =
™ ax+ by +cz+dt

IHRGMAGSY (6) 51 (5) #Hi BY HYIAMS :
2(absinB +cdsin D) .

tan0 =
a®+b% +c® +d?
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2. TENBHIY tan® HRUIMAENIH ABCD i :

iHM8sinB<1 SisinD<1
2(ab + cd)
a’ +b%+c?+d?
MYIWEMO AM —GM 15W8 :
az+b‘2+c2+d2_a2+b2+c:‘2+d‘2
22 2 2 2 2
2(a +b“+c°+d )

IHGINTS tan o < 2 =1
> a’ +b?+c?+d?

UuIssHigHRUITIL tan @ =1 TMEHiSuG 0 = 45°

$5iTNS tan 6 <

ab+cd<

AuRINIgS I MOMmmEMMINe a=b=c=d
iy sinB=1 84sinD=11518B=D=90" 4

puiss ABCD mminiw O tsiuah
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RBenaaéd
BIMS[AUGSEARIRME N B84 SIMe[FUEESNHITMS

ai,as,....,ap mjamﬁ aja5a3....a, =1 GIUINOH :

( Turkey National Olympiad 2010 )

ésasngigxs:ess
. n
a; < 131
\/aI 2| 19
mﬂgmmtﬁmimﬂméﬁwmmétmsLﬁﬁt‘%gsaﬁ x>0 THES
X > X

TN Z

<:>x4+32(x+1)2

& (x=1)2(x° +2x+2) > 0
Tt (x—1)220 84 x2+2x+2=(x+1)2+1>0

i8] (x - 1)2(x2 +2x+2)20 Dapotesia x 9
n

15183 Z > Z (2)
i=19i +1 i= 1«/a, +3
1
thugigintiysipnmwth = Y~ >
i L ZlaI ZlaI +1
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(=

quH® Z—>22 3l

i—1% = 1a|
n n
wagm 3303 Lsoya-

i—1 28 =128 o1 a,+1
n 4. n n

a,+1_ﬂ+zi>2n_z 2
=L 28; 2 i 123 i—1ai +1
aj +1 N1 _5n

EEREA) Z( + )+ 22

—1 23; a,+1 i128j 2

FIB YR

mﬁ?mﬁmm AM —-GM &N a1,a,,...,a, > 0 IHNS :

z:(a,+1 a+1)>2 ZT/H(a,+1 2

i1 28, i1 2a; aj+1

- 01
gy )y — > — ) —<tm°aaa .an=1)
Elzal V|Hla| 2 Ge 818233.-n

) =2n

n
TSNS Z(a'+1 2 )+Zi22n+n=5—n iy
—1 23 ai+1 i—124; 2 2
1
IHUNMS — Z—> Z (2)
2i318j s 1a,+1
MugMAGey (1) 84 (2) wamMs 12 >y L
2i218i =1yt + 3
L 101
g8 == 9
§ 2§a

I+3

- 118 -



ARNESANTSMNHORGE

o ’ G
QCELRRIE ARSI £
1. GIRANGRETE (M, ) IHAUTEHEE :

114214314414 + nl=m?

2.18] a §1 b migendigms 1 hwhit a® + b® isnthiEn

2 2

a + ) ) U
ab + 1 1:1eGIunmm bl MMIIMARISBESHR 9
an + i

3. 18] N thigsafinms iiwihwiit 2+ 2v28n° +1
MGSRRY
BIVINM® 2+ 2V 28n° +1 mmiIngistgsniyw 9

a’+2b%+3b+1
a+b+1

4. GURTATE a S b isdgenfigmeng]
MEESANIRNS 9

5.GIRMNAHTGEsARIGMS n WYjg] 9" — 1 TumthiEn 7

6. IfiNATATY (a,b) BHj8 a” +b” + 3 furhEEi ab

7GRS ETSgsangme n 18yj8) 3" —n isAmhess 17

2012!
5n

o gruint 3% +4° Frswnanisfisesns ntesnsdums

g 102992 4

8. inndiniynaigms n sigmidjy MESSHRIRMS 9

- 119 -



ARNESANTSMNHORGE

10. gIRANAAvEgeniinms n Wdigignedis V111 thaisn
18111 9

1. GO AoGesRi g Ieswm a 81 b tg8 2a(a® + 3b?)
gemumguiedgsns

2. yrinndaigdtgais m? +n® i3 m By n thigsatigiy

mém,nefl,2,3,....,1981} 81 (N =mn-m?)* =1

RGN =S
1+l 4 4% 4+ 3% =57
13 3°
1,128 g2h152o172
3 5 15
1,112 102 352572
5 7 35

GINMUHAN: Gig My ANINNSIIINISS |
1458668 p: M — C fondidhew
2Kn 2Kn
u(n)= > (cos—+| sin——
n

keRp n

o

i R, ={keIN/1<k<n,gcd(k,n)=1} +

HIENWE p(n) MEgsRRIGMSEIMATEIsARIgma n

- 120 -



ARNESANTSMNHORGE

15. GIRNAAUHESSARIGES (X, Y ) inmsfuminsm :
y2 =x>+16

6. GrAdpUGEend a WHj8] x° - x +a =0 waywTthigens

17. GIRSHATY (2,b) istgsniigmanthwdut :
(la+3b-1)? =49+ 2036

18.grfinnasgsndigms a WA Y2+ Va+32-a
MGSSARY

19.5IRSH{RUABSSARIRMS (X, Y, 2) whwihs :

(X+y)(L+xy) =2°
al =1

20. 168]6 {a, Jnyg AONATEND
' an+1=2an+«/3an2+1

FIUNM® &, MBFSHEAET N

21. 1AB[AI {a, Jp»y AN - 4 @, 1
' ne1 =5t
2

\

FIVINMS MEgsERIgmeETI N> 1 9

2an2 -1
22. GIRGMIUE X, Y, Z IRIEfHRasmn ;

\/xxx....xxx—yyy....yyy = 777.....277

%/—/

(n) (n) (n)

-121 -



ARNESANTSMNHORGE

23.118] &y ,8, ,83, ..., 8y THFIOHIFES

2
gitﬁﬂﬁj‘m(njz 124[2 1 ]

2 )i<j ;8 i<jdj +a;
24. I tan 730" = /6 + /2 - /3 -2

2550t M ﬁwﬁgﬁgmtsﬁgﬁﬁtmnﬂ ABC innijssd C ihewis
#% LZMAB = ZMBC = ZMCA = ¢ i y DS
rhinggnsisgit AC 81 BC ¢

sin(o+v) _¢

26.BHIMANITE ABCD wwmspiiAB=a, BC=b, CD=c

81 DA=d ufiws ZLDAB=a,ZABC=pB,/BCD=y

831 Z/CDA=3§ ‘1tﬁﬁp=a+bgc+d 84 S tiggrianis

BHIMANISS 4 FIENW N :
§ = (p-a)(p-b)(p—c)(p— ) —abedcos® *
27.1RWH @ 811 b MSgsAtewm 1 FIENWENY K MEgsHs

TnmnetuAtatil 3 1 (a+ b))% +a%K + b** tAmEdy

a’+ab+Db? ¢

-122 -



	Book.pdf
	02 Merger
	03 Introduction
	Books Olympiad 9

